

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0.50 pesetas

FUERA.—Tres meses..... 1.75 »

Administración, Tozal, 1.

PAGO ANTICIPADO

AÑO IX

NÚM. 449

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 30 DE DICIEMBRE DE 1894

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

FERROCARRIL DE CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

LXIX

Quando sin causa justificada se dejan de escuchar los lamentos de los pueblos y cuando estos lamentos reconocen por causa, no intereses cuya importancia es más ó menos grande y que no afectan más que de un modo relativo á los que los lanzan, sino cuestiones de vida ó muerte, entonces hay que temer que la desesperación se apodera de los ánimos y que se emprendan con decisión sendas de que no se puede hacer uso más que en casos extremos y que no se sabe á dónde pueden conducir.

Por eso la prensa turolense ha dado la voz de alarma, porque sabe perfectamente que Teruel no puede aguantar más y porque conoce que cada vez van tomando más cuerpo ideas que antes no eran más que rumores y que tienen por base causas justísimas, como son las dilaciones interminables que sufre el asunto de nuestro ferrocarril bajo infundados pretextos que sin saberse de dónde dimanar, tienen á que sea interminable el *via crucis* que hace medio siglo recorremos.

Mas no somos nosotros los únicos que hacen presente al país la angustiada situación que nos crea la falta absoluta de vías férreas y el derecho que nos asista á que el Gobierno nos dé toda clase de facilidades y auxilios, la prensa valenciana y la de Zaragoza acogen nuestros clamores, los hacen suyos, y aprueban el acto realizado por nuestro Ayuntamiento, acto cuya trascendencia va á ser mayor de la que se cree.

Y á fin de que nuestros lectores conozcan la razón que asiste á los individuos de la corporación municipal para llevar á cabo ese acto de energía, en el cual todos creemos ver el principio de la protesta que este pueblo ha de hacer de la constante preterición en que el Gobierno nos tiene, lo copiamos íntegro á continuación:

ILMO. SR.:

«Los Concejales del Ayuntamiento de esta ciudad que suscriben, á V. E. acuden y tienen el honor de exponer:

Que por las causas expresadas en la exposición que con fecha 20 de Agosto último se elevó al Gobierno y por no haber sido otorgada resolución favorable á ninguna de las peticiones contenidas, relativas á la concesión de socorros, á la rebaja del cupo de encabezamiento por consumos, al envío de una guarnición de fuerza del ejército, á la autorización para vender el monte «Carrascalejo» é invertir el producto en el abastecimiento de aguas potables, y al anuncio de concurso para un nuevo contrato del ferrocarril

Calatayud-Teruel-Sagunto: ha sobrevenido una situación crítica é insostenible para esta capital y, por consecuencia para el Ayuntamiento, que tiene confiada su honrosa representación.

Débiles y desalentadas sus reducidas fuerzas de vida material; condenados á la inacción los elementos que pudieran restaurarlas; rodeado de pueblos que arrastran igualmente los efectos de larga y terrible adversidad, sin auxilio superior, apesar de las reiteradas promesas recibidas, que la levante y coloque en vías de regeneración; sin horizonte á que dirigir su angustiosa mirada; esta ciudad sucumbe víctima de la pobreza y del desamparo, y su Ayuntamiento se mueve en vano á todos los lados para hallar manera de acudir con remedios, con alivio al menos, de tamaña desventura.

El invierno ha inaugurado ya la serie de crudezas, embates y horrores que se temían; la miseria hace presa en las familias numerosas de labradores y jornaleros; empieza á oirse en la Casa Consistorial el penetrante acento de la demanda de trabajo; muy pronto ésta se presentará con crecientes proporciones y alarmantes caracteres de irresistible apremio.... y en tan extraordinarias y calamitosas circunstancias, el erario municipal ofrece cada día menos recursos y la Corporación no halla medio de atraerlos ni de suprimir gastos de una ú otra parte para destinar el importe de la supresión á satisfacer las graves necesidades especiales, traídas por el desesperante estado de cosas referido.

Pues, no estando al alcance de ella el destruir los estragos de la contrariedad, y mejorar el ambiente de desgracia que les rodea, no lo está tampoco el de aumentar los rendimientos; el buscar otros ingresos que los ya establecidos, sería insensato y constituiría hasta un insulto á la pobreza de la población; el desatender los gastos obligatorios, le acarrearían responsabilidades que pudieran deprimir su autoridad y embarazarían más y más su acción; el suprimir ó mermar los voluntarios, ya concretos á indispensable medida, cuando no casi imaginarios en su práctica resultancia, alentaría contra la cultura, contra la higiene pública, contra la comodidad y aun la seguridad del vecindario, haciendo más negra la triste condición de este, y el extremar las diligencias para el cobro de algunos débitos á favor del municipio, argüiría un proceder despiadado y en muchos casos cruel en tan anormal como desconsoladora época.

Bajo el peso de estos motivos y consideraciones, encontrándose impotentes para hallar solución al árduo y aterrador problema que una y otras ponen de relieve, no recibiendo el apoyo de los poderes públicos con tanta necesidad solicitado y no alcanzado, por tanto á no ver esperanza alguna de próximo mejoramiento tras un presente preñado de obstáculos, de penurias y tristezas, los firmantes han adoptado la decisión de declinar los poderes que tienen conferidos, para dejar entrada libre en la Administración municipal á otras personalidades que, dotadas de mayores facultades, con poderosas iniciativas, con recursos excepcionales y con mejor suer-

te en sus gestiones y trabajos, acaso logren medios con que hacer frente á la situación y conseguir medidas salvadoras para la vida de esta Capital, orillando las dificultades que la aprisionan y encauzándola por caminos de tranquilidad y bienestar, abiertos á las ventajas materiales y adelantos que por todas partes se disfrutan fuera de ésta desventurada comarca.

Por tanto, respetuosamente tienen el honor de poner en manos de V. S. las dimisiones de sus cargos de Concejales, rogando les sean admitidas.

Teruel 21 de Diciembre de 1894.—El Alcalde, Felipe G. Cordobés.—El primer Teniente, Andrés Marín Esteban.—Segundo Teniente, Manuel Baquedado Moreno.—Tercer Teniente, Mariano Muñoz Torán.—Los Síndicos, Nicolás Monterde Martín y Alejandro Pastor Galindo.—Los Regidores, Pedro Punter.—Salvador Tomás.—Inocencio Miguel.—Miguel Mañicas.—Pascual Garzarrán.—Francisco Abad y Francisco Pastor Lafuente.»

El Ayuntamiento, entre otras razones poderosas, alega para dimitir, el no ver nunca realizado nuestro ferrocarril y como todas las demás corporaciones municipales de la comarca sufren por la misma causa, el ejemplo de Teruel es muy fácil que sea seguido por dichas corporaciones, y entonces podría dar origen á un conflicto serio, sobre todo si iba acompañado de otros aires de virindad que en muchas ocasiones no se pueden evitar.

Hemos llegado á una situación desesperada y difícil, el país va respondiendo al clamoreo de los periódicos, como no podía menos de suceder, se está viendo morir y quiere hacer un último esfuerzo para conseguir lo que desea ¡Dios haga que antes de que la desesperación nos lleve á medios violentos pero siempre justificados, se entere el Gobierno de que el cáliz de nuestra amargura está ya agotándose y nos conceda lo que con tanta necesidad pedimos!

El anuncio del concurso se hace preciso, porque el país no puede ya esperar más. Así lo reconoce todo el mundo y así lo pide la comarca entera, y con ella nosotros que no cesaremos de pedirlo nunca, sea cualquiera la forma en que se acuerde hacerlo, porque como buenos hijos de Teruel iremos sin vacilaciones á donde las circunstancias nos lleven.

Siempre con nuestro pueblo y todo por nuestro pueblo.

«El Liberal» en Teruel

El 23 por la noche llegó á esta ciudad el Sr. Morote, redactor de *El Liberal*, hospedándose en casa de su amigo de siempre, Ramiro Guillén.

Morote no conocía á Teruel. Teruel á Morote sí.

Melilla nos lo presentó. Las peripecias de

aquella campaña de bambolinas y candilejas, en bien de la institución monárquica y con perjuicio de la honra nacional solucionada; leyendo á Morote las supimos.

Con él nos identificamos, con él sentimos, con él de rabia nos desesperábamos las más de las veces, y con él también alguna que otra gritábamos ¡viva Ariza! ¡Hurra por el batallón disciplinario! ¡Mueran los bandidos asesinos de Valero! ¡Bien cortadas están las orejas de Amandi! ¡Pobre Ferreul!

No hubo aquí durante aquellos luctuosos días de Octubre y Noviembre, bien largos por cierto para el que en la honra nacional pensaba, Casino, tertulia, café ni hogar siquiera en el que al amor de la lumbre no se mezclase el nombre de Morote, con *Cubrerizas altas, Camellos, Gurugú, etc., etc.*

Identificados desde entonces con el ilustre periodista, su manera de ser, pensar y sentir, ¿cómo ha de ser para nosotros desconocido Morote? En modo alguno.

Bien venido sea por tanto á este pueblo nuestro amigo del pasado invierno.

Por ello y en nombre de Teruel sin la protesta—quedamos seguros—de uno solo de sus habitantes, la redacción del Eco representada por el Director manifestóle á su llegada cuánta era la satisfacción que aquí experimentábamos con visita tal.

Cesa en Melilla aquel célebre *cañoneo lento*, «El Venadito» enmudece, tápanse con girones de la bandera nacional hecha pedazos las bocas de los tan decantados Mañiser y aun seguimos, leyendo al renombrado redactor de *El Liberal*.

Con Morote fuimos desde Tánger á la corte del Sultán.

¡Que deleitoso viaje! Todos cual en noches anteriores esperábamos afanosos la llegada de *El Liberal*, para regocijarnos leyendo las bellísimas y pintorescas descripciones de Morote, y ¿porqué no decirlo? más bellas, de más color y más verídicas que los del renombrado literato italiano Edmundo Amicis, que en otras circunstancias hizo semejante viaje.

No olvidado, sino conservando gratisimo recuerdo del periodista que es hoy nuestro huésped estábamos, cuando reaparece en Huesca y Zaragoza, provincias hermanas de Teruel, cantando con épico entusiasmo las glorias aragonesas de ayer, condoliéndose de nuestras miserias y desgracias de hoy, y pidiendo por boca de *El Liberal* remedio para tantos males, pan para tanto hambre, reparación para tanta injusticia.

Faltábale á este *fratle mendicante*, entidad literaria y creación periodística del moderno progreso, pedir por y para Teruel y no se arredra, coje sus alforjas bien repletas no de mendrugos, sino de cuartillas en blanco, las mete en el carromato que llamamos diligencia, á Teruel se vino y en Teruel le tenemos, dispuesto á quejarse con nosotros á amenazar con nosotros si la queja no basta, y hasta á sancionar justificando por lo que ha visto, la manifestación externa de la amenaza, si á ello diese lugar la desesperación de un pueblo que se muere de hambre teniendo el *horno de pan-cocer* al alcance de su mano, que no otra cosa es para este país ni más significa el tan deseado ferro-carril, y bien próximos tenemos por la derecha Calatayud, Sagunto, por la izquierda brindando riqueza y prosperidad á este desgraciado Teruel.

Si pues *El Liberal* viene aquí no pidiéndonos nada—cosa rara que de Madrid á Teruel todos vienen á pedir—y en cambio nos ofrece su valioso concurso y su desinteresada cooperación, abriéndonos de par en par las puertas de su redacción para que Morote á ella lleve la expresión de nuestras desdichas, las lágrimas no, que Teruel no llora como deshonrada mujerzuela, y probado lo tiene en trances bien apurados, pero si la manifestación de nuestras aspiraciones, la esteriorización de nuestros agravios; justo es que Teruel por modo cortés, al uso de Aragón y como los aragoneses sabemos agradecer, mostráramos á *El Liberal* en la persona de su

distinguido redactor en cuanto apreciábamos tan honrosa visita.

Y con efecto las clases sociales todas con sus más genuinos representantes á la cabeza, han saludado, presentado sus respetos y expresado sus simpatías al Sr. Morote, y juntos también sin faltar uno solo, celebraron fraternal y grandioso banquete en honor del mismo, cuyo acto reseñamos en otro lugar.

El presidente de *El Turolense*, Sr. Borrajo, Muñoz Nongués, Uguet, Esteban y Tarrat, á medida de sus facultades oratorias cada cual, abundaron en períodos elocuentísimos y brillantes los unos, sentidos, sinceros y valientes los otros, en la idea de que no era para el gobierno difícil acudir al remedio de nuestras necesidades.

De Montesinos y Dolz y de como fueron recibidos sus discursos, hermosos en forma, profundos, enérgicos y viriles en el fondo, digéronlo ya por nosotros los atronadores aplausos con que al final fueron recibidos.

D. José María Gómez también habló, y para nadie fué novedad, ni menos causó extrañeza á ninguno; se espesara como lo hizo.

De Morote como orador juzgue por cuenta propia quien no lo hubiera oído, y estamos seguros de su juicio.

Nosotros oyéndole recordamos con fruición los tiempos aquellos en que en el Ateneo de Valencia, él y nuestro inolvidable paisano Joaquín Arnau, discutiendo el tema «Metafísica» hacían aribos á dos levantar tempestades de aplausos en los bancos de la derecha y de la izquierda; en el Ateneo entero; y cuenta que es el de Valencia uno de los que más y mejores oradores ha dado al de Madrid.

Dejemos para el próximo número puntualizar y juzgar por tanto, las consecuencias que para Teruel puede tener, tendrá mejor dicho, el banquete del 27 si todos los elementos allí congregados sostienen la enérgica actitud en que se colocaron esa memorable noche.

R. G.

ADVERTENCIA

Nos veremos obligados á tomar en breve una medida radical con muchos suscriptores de paga, que, abusando de nuestra buena fé, se han obstinado en aparecer como deudores impenitentes y se niegan á pagar lo que esta Administración les reclama con perfecto derecho.

No se quejen, pues, estos señores, si en terminando el año reciben alguna severa lección de delicadeza y corrección.

La Administración.

NOTICIAS

Toda la prensa aragonesa, al hablar de la patriótica campaña que uno de nuestros más importantes periódicos de la Corte, viene haciendo en favor de los pueblos que forman nuestra nación, decía que dos de sus redactores, los señores Morote y Romero Chacón, eran los encargados de recordar nuestras glorias y pintar nuestras actuales miserias; á Teruel la comarca más necesitada de todas, á aquella, que sobre las calamidades que aquejan á Aragón entero, reúne la de ser la más olvidada, pues apesar de sus esfuerzos no ha conseguido que la locomotora cruce sus campos, no ha llegado más que uno de los dos encargados de estudiar su actual situación y conste que no nos lamentamos de ello por creer que el que nos ha honrado con su presencia no basta para llenar el cometido que *El Liberal* le ha encargado, es que nos duele el no haber tenido la satisfacción de tener entre nosotros, al paisano y al amigo que esperábamos abrazar. Romero es hijo de Teruel y

Romero ha recorrido todos los pueblos de Aragón menos el suyo, y esto tiene por fuerza que dolerle á la ciudad que al esperar con los brazos abiertos á los que tenía que confiarle la misión de hacer presentes sus desgracias, se ha encontrado con que su hijo no es el encargado de pintar su situación. No por esto hemos de regatear nuestros parabienes al que nos ha honrado con su presencia. ¡Sea bienvenido el ilustrado redactor de *El Liberal*, D. Luis Morote!

El pueblo que sufre la constante preterición del gobierno, el que ve día tras día consumirse en vano sus energías y desaparecer sus lisonjeras esperanzas de prosperidad y bienestar, cuando encuentra en su camino una voz amiga que le aliente, desahoga en él su pecho y reúne sus fuerzas para dar el último paso que no se ha atrevido á dar por faltarle un pretexto que justifique su decisión ante los demás; tiene apurado el cáliz de su amargura, y la última gota es el que le vengan á recordar que es el único á quien no se le ha dado lo que de derecho le corresponde, que es el único desheredado de todos sus hermanos, la *centienta* de la familia española, y esta es la nota que ha venido á recoger Morote, al pisar esta tierra tan pobre como sufrida.

Morote que ha permanecido entre nosotros varios días, ha visitado lo más notable de la capital, ha recorrido todos sus Centros y sociedades, y en todas partes ha sido obsequiadísimo, en todas ha podido ver el agradecimiento que este pueblo le tributa por haber venido á visitarnos, y la esperanza de que ha de ayudarnos á salir de esta espantosa postración que nos aniquila por momentos.

El Ayuntamiento, el Turolense, el Mercantil, el representante de la Tabacalera y el Ateneo, le han agasajado con lunches y banquetes familiares, y finalmente los representantes de los partidos políticos todos, y de todas las clases de la población, celebraron en obsequio de tan distinguido periodista un banquete que pudiéramos llamar oficial, en la Fonda del Turia, el día 27.

Allí se pintó el estado de Teruel, por los representantes de los diversos partidos políticos, y se dió á conocer á Morote el grado de efervescencia que reina entre nosotros, á causa del olvido en que se nos tiene y de la burla con que parece que se nos trata.

Desde D. Daniel Borrajo que inició los brindis, hasta Muñoz Nongués que los resumió, todos los oradores abundaron en las mismas ideas, todos sostuvieron con energía y coraje que la situación de Teruel es insostenible, que no podemos sufrir por más tiempo una preterición tan injusta, y que de no anunciar pronto el concurso del ferro-carril, necesario que se apele á procedimientos extremos que se proteste con virilidad, y que se den señales de que nos falta energía.

En el banquete se pronunciaron discursos elocuentes, acentuando la nota de resistencias pasivas y otros procedimientos que ya se habían iniciado por la prensa periódica, y que son los únicos á que nos falta apelar para que se nos oiga.

Y como estos procedimientos eran recomendados por quien dirige las opiniones políticas en esta ciudad, y como eran defendidos lo mismo por el conservador, que por el fusionista y republicano, podía decirse que era la representación fiel de lo que Teruel siente, y de lo que se impone por la fuerza de las circunstancias.

Que esto es así lo dicen claro los siguientes telegramas que del resultado del banquete se pusieron á *El Liberal* y á nuestros representantes:

Telegrama á *El Liberal*.

Reunidos banquete partidos políticos, elementos todos Teruel, protestan dilación concurso ferrocarril, proponiéndose tomar medidas todo pueblo sumido último grado desesperación; así expresándose á Morote deseando sépanlo representantes provincia, jefe Gobierno.—Ma-

rano Muñoz Nougués.—Bartolomé Esteban.—José Sanchez Muñoz.

A Santacruz y á Castel.

Creendo inútiles dilaciones anuncio concurso ferrocarril, elementos todos Teruel reunidos, acuerdan dirigirse á V. para no dar lugar á la resistencia acordada por Ayuntamiento que sería todos secundada.—Inocencio Espallargas.—Bartolomé Esteban.

A Tomás Ariño.

Se le ruega que en unión compañeros representación provincia procure evitar dilaciones que se consideran inútiles anuncio ferrocarril, evitando de este modo resistencias iniciadas por Ayuntamiento, que están dispuestos á secundar clases todas Teruel.—Andrés Murin.

A Leoncio Torán.

Todos partidos políticos Teruel banquete celebrado para obsequiar Morote, acuerdan recordarle (al Sr. Torán) promesa solemne renunciar representación si Teruel no es atendido asunto ferrocarril á la vez que apelar procedimientos enérgicos si confirmase sospecha dilaciones inútiles anuncio concurso.—Luis Matoses.—Tomás Arredondo.

El domingo se distribuyó por nuestro ayuntamiento, la comida de aguinaldo á los presos del correccional de esta ciudad. También nuestro ilustre y caritativo Prelado, Dr. D. Antonio Estalella y Sivillá, visitó á los reclusos dirigiendo palabras de inefable consuelo á aquellos desgraciados que además recibieron todos de manos de S. S. Ilma. una cantidad que fué el complemento del obsequio prodigado por nuestro municipio.

Actos de tan sublime caridad se encomian por sí solos y merecen hacerse públicos para que tengan muchos imitadores.

Hemos oido lamentarse á celosos funcionarios de un centro oficial, de esta ciudad, de haberse recibido fracturados algunos pliegos sellados y lacrados en el Ministerio de Fomento, como se dirige toda la correspondencia oficial. No acertamos á comprender quién se habrá permitido inspeccionar la citada correspondencia, y por esta á nadie culpamos, pero nos atrevemos á llamar la atención del digno Administrador de Correos, Sr. Benito, para que se digna inquirir quién es el autor de esa falta que para nosotros constituye un abuso.

La salud pública en nuestra ciudad es poco lisonjera estos días, efecto de la crudeza de la estación. Las afecciones catarrales y el trancazo tienen un contingente de enfermos que realmente hacen trabajar á los médicos, como si estuviéramos pasando una grave epidemia.

Afortunadamente las defunciones ocurridas no traspasan el límite de la normalidad.

Hemos recibido la agradable visita de *El Volante*, nuevo colega local que principió á ver la luz pública en esta capital el jueves próximo pasado.

Agradecemos el cordial saludo que nos dedica al venir á compartir con nosotros las espinosas tareas periodísticas, y le deseamos próspera vida, pocos tropiezos con los fiscales y gran cosecha de suscriptores verdad. Y muy bien venido sea.

En nuestra queridísima hermana Calatayud, ha encontrado el eco que esperábamos, la dimisión de nuestro ayuntamiento.

El infatigable Darío Pérez, en la sesión que aquel municipio celebró el día 26, se ocupó del nuevo aspecto que parece presentar el ferrocarril de Calatayud-Teruel-Sagunto, perjudicial á los intereses de la comarca. Abogó por excitar el patriotismo de los pueblos interesados, y que se pida al propio tiempo su opinión al Sr. Ballester y á Teruel para marchar completamente de acuer-

do. Dijo que en nuestra ciudad los ánimos están muy excitados y que el ayuntamiento había presentado su dimisión debida, entre otras causas á la burla de que somos víctimas en lo del ferrocarril y que él creía que si en Madrid no nos atienden debían imitar la conducta de los turolenses.

Después de hablar en el mismo sentido varios señores concejales, todos acordaron la urgencia de lo propuesto por el director de *La Justicia*, y en conformidad con lo que este propuso.

¡Bien por Calatayud!

Se encuentra gravemente enfermo, nuestro particular amigo el diputado provincial, D. Ramón Unsaín, padre del ilustrado canónigo doctoral de la iglesia metropolitana de Valencia, D. Francisco.

De veras deseamos el restablecimiento del enfermo en la grave enfermedad que le tiene sumido en el lecho del dolor, y á su apreciable familia en el estado más crítico de sobresalto y angustia.

Escriben de Alcañiz que en el mes próximo—según el curso que lleva la colocación de traviesas y rails—llegará á aquella ciudad la locomotora, y que no tardará á comenzarse la construcción del ferrocarril de la Puebla de Híjar á la cuenca carbonífera de Utrillas, por la compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, el que hará que se haga después el ferrocarril de Utrillas á Teruel.

¡Dios haga que estos proyectos no se queden en proyecto!

Remitido.

Sr. Director del Eco de TERUEL

Muy señor mío: ruego á V. se sirva dar publicidad en el periódico de su digna dirección al siguiente comunicado, á cuyo favor le quedará altamente agradecido su afectísimo s. s. q. s. m. b.—M. G.

Por una casualidad he tenido ocasión de enterarme de unos artículos publicados en el periódico *La Verdad*, correspondiente al 21 del presente mes, en cuyos artículos, y como réplica á otro inserto en el Eco de Teruel del 16 del citado mes, relativo á la venta de montes públicos, se establecen algunas teorías que me creo en el caso de combatir en la parte que pudiera afectarme.

Descartando desde luego esa especie de contienda entre Guelfos y Gibelinos, que parece entablada acerca de la representación política más ó menos definida de ambos periódicos, contienda en la que los que como yo, estamos ya completamente purificados de antiguas aberraciones, no vemos otra cosa que la parodia del célebre suceso que nos refiere D. Quijote, cuando allá en el mesón *daba Sancho á la moza, la moza á él, el ventero á la moza, etc.*, y por consiguiente *ni quito ni pongo rey* en la aludida controversia política, debo manifestar que, en efecto, los referidos artículos de *La Verdad* no son sino una doble caída boca abajo, mayor aún que la que dió no hace mucho tiempo el mismo periódico con ocasión de otros artículos que publicó alusivos al mismo asunto, dando como hecho consumado *auctoritatem propriam* que las ventas de los montes indicados serían anuladas y revisados los expedientes de adjudicaciones, siendo declarados ilícitos ciertos contratos; y no recuerdo cuantas otras zarandajas más, servían de objeto chistosísimo al artículo en cuestión.

Pero como los periodistas proponen, ó mejor dicho vociferan sin razón muchas veces y los Centros Superiores administrativos resuelven siempre en justicia, de ahí el que el periódico *La Verdad* resulte hoy defraudado

completamente en todo cuanto se permitió decir, con tendencia maliciosa bien refinada, en el suelto que ha dado ocasión á los dos artículos á que me refiero. Por eso en los mismos, considerándose derrotado en toda la línea, se bate en retirada, sin intentar siquiera probar ninguno de los extremos tan insidiosamente consignados en el repetido suelto que, dicho sea de paso, no será abundoso de lectura, pero en cuanto á dañados propósitos reúne las cualidades (permítaseme la frase) del excremento del diablo, mucho y malo.

Las adjudicaciones aprobadas de las fincas cuyas ventas se daban de hecho como anuladas en el famoso repetido suelto, habrán demostrado á *La Verdad* y á los superticiosos que en aquel hayan creído que, en estas cuestiones no tienen entrada ingerencias oficiosas de quienes no representan intereses directos ya del Estado, ó ya de los compradores; y que de nada sirve sacar á cuento cosas inverosímiles, porque ni nadie las da crédito, ni mucho menos han de producir impresión alguna en el ánimo de los centros llamados á resolver.

Así lo ha conocido *La Verdad* y bien claro lo demuestra en su artículo del día 21, en el hecho de relucir entrar en materia sobre todos y cada uno de los puntos tocados en aquel repetido suelto. Observo que siempre se reserva hacerlo en mejor ocasión cuando tenga pruebas fehacientes con que poder acreditar lo que dice; y de ello deduzco que ni entonces ni ahora tuvo ni tiene dicho periódico criterio propio ni conciencia exacta de nada de cuanto publica sobre las ventas de montes en la Provincia de Teruel. Es más; creo firmemente que aquéllo de haber consultado el parecer de letrados sobre el tema de las llamadas *primas*, y de existir decisiones del Tribunal Supremo que declaraban ilícitos cierta clase de contratos, no fué sino una habilidosa invención del periódico, buscada para dar algún colorido de autoridad á sus afirmaciones; y á mi entender esa consulta no se ha hecho á *letrados* sino á *dos letras*, lo cual es muy diferente, aun cuando solo resulte una pequeña inversión de sílabas; inclinándome á creer esto último, porque únicamente *dos letras* pueden suministrar juicios tan oscuros y teorías tan extrañas como las que, en son de triunfo, se permitió establecer el sueltécillo en cuestión.

(Concluirá)

INTERESANTE Á SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Se enseña corte y confección de prendas^s en géneros color y blanco á toda perfección; en un plazo que no exceda de 6 meses, á 3 pesetas mensuales. A domicilio precios convencionales.

Santa Cristina,—19, 3.º

LA DULCE ALIANZA

Confitería y Cerería de Blesa y Hernández

MERCADO, 1, TERUEL.

Bifa regalo verdad.

Por cada peseta de gasto que se haga en este establecimiento se entregará un billete con opción á un bonito *Cubierto de plata*, cuyo sorteo se verificará el día 6 de Enero próximo; no entrando en suerte más números que los regalados.

En dicho establecimiento se ha recibido el legítimo turrón de Gijona que tanta aceptación ha tenido en años anteriores; el rico turrón de Alicante, de avellana, negro de almendra, frutas, mazapán, cascás de yemas, capuchinas, anguilas en cajas, canastillos, jamoncillos y bonitos caprichos para regalo de pascuas.

En repostería, vinos y licores gran surtido.

Todo á precios sin competencia.

IMP. DE ZARZOSO.

ANUNCIOS

CHORICERÍA EXTREMEÑA DE FÉLIX MARTÍN MERCADO, 31

Se han recibido los legítimos chorizos de Candelario y el inmejorable y acreditado chocolate de las Calatravas y de los frailes Agustinos, que es el más económico que existe; pues contiene 20 porciones en libra de 500 gramos y desde el precio de una peseta.

También hay de venta un gran surtido de madejas de correas de toro de Marsella y especias finas de todas clases para los mataderos, las cuales se muelen diariamente para que no se evaporen.

Todo á precios sin competencia en ningún establecimiento de su clase.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

Extracto de su balance de 1893.

	PESETAS
Activo..	876.134.776,93
Reserva y demás obligaciones	708.394.093,35
Sobrante..	167.740.683,58

Todas las Pólizas indisputables de esta Sociedad, se pagan inmediatamente después del fallecimiento, no contienen limitaciones respecto á ocupaciones, residencia ni viajes y las de acumulación por 20 años reembolsan por lo menos, en caso de vida, la suma de primas pagadas con un interés además de 6 por 100 en las dotales.

Para informes dirigirse á su Oficina de Madrid.

PALACIO DE SU PROPIEDAD
Calles de Alcalá, 1S y Sevilla, 7

Inspector de Aragón, D. JUAN RIVERA.
—Coso, 41.—Huesca.

Agente en la provincia de Teruel, D. MARIANO MATEO.—Báguena.

CALENTURAS

No hay fiebre por antigua y rebelde que sea, que no desaparezca con el maravilloso

FEBRÍFUGO PROMERO

3 pesetas caja de 48 píldoras en todas las Farmacias.

¡A VESTIRSE BIEN Y BARATO!

en la GRAN SASTRERÍA

DE JUAN ANDRÉS

Plaza del Mercado, 25.—Teruel

TEMPORADA DE INVIERNO

PARA CABALLERO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de géneros de invierno de alta novedad y de las mejores fábricas.

De estambre, vicuña, jerga y diagonales de última novedad de 50 pesetas en adelante.

En merinos dobles y géneros negros para trajes talares todo cuanto se pida.

PARA NIÑOS

Trajes marinera de hilo, tallas 3, 4, 5, 6 y 7 de 3 pesetas 50 céntimos á 4, 4,50, 5 y 7 cada uno.

Trajes lana últimas formas con bordado y sin él, con cinturón cuero y cordones de 15 pesetas en adelante.

También se confeccionan prendas para señora con arreglo al último figurín de París.

SE VENDE una casa espaciosa en la calle del 3 de Julio, núm. 21.
En esta redacción informarán.

A ABRIGARSE En la calle de S. Francisco, núm. 34, estanco, se confeccionan fajas-corsés, para caballeros, á precios convencionales.

AGENTES.—Probos, activos é inteligentes se necesitan para cada una de las cabezas de partido de las tres provincias aragonesas; con un pequeño trabajo diario podrán reunir un sueldo nada despreciable.

Para más informes dirigirse á D. Miguel Gargallo, médico de Muniesa, representante en Aragón.

No se contestará carta que no se incluya sello.

PARACUELLOS DE JILOCA

(CALATAYUD)

BAÑOS NUEVOS DE CORTADELLAS

Aguas cloruradas sódicas sulfurosas salí-

nas. Muy eficaces para la curación radical de la Escrófula y Herpetismo en sus diversas manifestaciones, y de las Enfermedades de la piel.

Magnífico ESTABLECIMIENTO NUEVO con toda clase de comodidades y á la altura de los mejores de España. Excelente fonda. Instalación hidrotérmica de primer orden, con todos los adelantos que aconseja la ciencia.

PRECIOS:

Mesa de 1.^a y habitación 7 pesetas
Mesa de 2.^a y habitación 5 idem

Habitaciones nuevas con cocina independiente para los que desean comer de su cuenta dentro del Establecimiento á precios muy económicos.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Venta de estas aguas por botellas perfectamente acondicionadas, y toda clase de informes de estos baños, en la farmacia de DON EUGENIO SORIANO.—TERUEL.

En el acreditado establecimiento de Francisco la Cañamacha calle Nueva núm. 7 se han recibido tripas americanas de la mejor clase que se conoce á 2 pts. madeja y especias para mataderos.

ACADEMIA DE REPASO

DE ASIGNATURAS DE 2.^a ENSEÑANZA

á cargo de

DON FEDERICO ANDRÉS

Profesor auxiliar del Instituto de esta capital

Calle de los Amantes, 9.

PESCADERÍA MODERNA

Calles del Tremedal, núm. 9, y Valencia, 1.

En esta expenduría se reciben diariamente pescados frescos, mariscos, escabeches y toda clase de los propios de la estación.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRANARINOS

Jerez de la Frontera único agente en toda España